

Кудаев Александр Сергеевич

студент

Чистова Виктория Александровна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА РАЗВИТИЕ ПРАВОВЫХ СИСТЕМ

Аннотация: в статье рассматриваются ключевые экологические аспекты, влияющие на развитие современных экономических систем. Основное внимание уделено переходу к зеленой экономике, устойчивому использованию природных ресурсов, борьбе с изменением климата, социальной ответственности бизнеса и роли государственного регулирования.

Ключевые слова: экологические аспекты, современные экономические системы, зеленая экономика, устойчивое развитие, природные ресурсы, изменение климата, социальная ответственность бизнеса, государственное регулирование, экологическая устойчивость, циркулярная экономика.

Реальностью конца XX столетия стала глобализация, которая в настоящее время представляет собой ведущую тенденцию мирового развития. Процессы глобализации в той или иной степени затрагивают как отдельных индивидов, так и народы, государства, цивилизации. Соответственно, глобализация становится с 90-х гг. прошлого века одной из самых модных и обсуждаемых тем в рамках различных общественных наук.

Вместе с тем, несмотря на довольно длительный период научного изучения данного феномена отечественными и зарубежными авторами, вопрос о самом понятии и содержании глобализации до сих пор остается весьма спорным и неопределенным. В научной литературе представлено много определений глобализации [1].

Глобализация представляет собой процесс всемирной интеграции, который охватывает различные аспекты человеческой деятельности: экономику, политику, культуру, технологии и, безусловно, право. Влияние глобализации на правовые системы стран мира является одной из наиболее значимых тем современного юридического дискурса. Это влияние проявляется как в положительных, так и в отрицательных аспектах, трансформируя национальные правовые системы и способствуя формированию новых международных правовых норм.

Одним из ключевых положительных эффектов глобализации является гармонизация и унификация правовых норм. Страны начинают принимать общие стандарты и нормы, что облегчает международное сотрудничество и торговлю. Примером может служить унификация коммерческого права в рамках международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций (ООН) и Всемирная торговая организация (ВТО).

Международные организации, такие как ООН и Европейский суд по правам человека, способствуют распространению и защите прав человека на глобальном уровне. Глобализация способствует развитию международных механизмов контроля и защиты прав человека, что оказывает давление на национальные правительства, требуя от них соблюдения международных стандартов.

В условиях глобализации международное право получает все большее признание и значимость. Появляются новые отрасли международного права, такие как право окружающей среды, международное уголовное право и право киберпространства. Эти отрасли направлены на решение глобальных проблем, требующих скоординированных усилий на международном уровне.

Одним из главных негативных последствий глобализации является эрозия суверенитета национальных государств. Международные организации и транснациональные корпорации оказывают значительное влияние на национальные правовые системы, что может приводить к конфликтам между национальными и международными нормами.

Глобализация усиливает разрыв между развитыми и развивающимися странами. Развитые страны обладают большими ресурсами для адаптации к новым

международным стандартам, в то время как развивающиеся страны могут испытывать трудности с их внедрением, что усиливает юридическое и экономическое неравенство.

Несмотря на достаточную разработанность международного права и изученность международных отношений, остается ряд нерешенных вопросов, касающихся влияния процессов глобализации на развитие и функционирование права как различных государств между собой, так и отдельных их регионов. В свое время известный французский ученый Рене Давид писал: «Мир стал един. Мы не можем отгородиться от людей, которые живут в других государствах, других частях земного шара... необходимо международное взаимодействие или, во всяком случае, простое сосуществование требует, чтобы мы открыли наши окна и посмотрели на зарубежное право» [2].

Также глобализация приводит к столкновению различных правовых культур и традиций. Это может вызывать правовые конфликты и сопротивление в обществах, стремящихся сохранить свою культурную и правовую идентичность. Примером может служить неприятие некоторых международных правовых норм в странах с сильными религиозными традициями.

Глобализация оказывает сложное и многоуровневое влияние на развитие правовых систем. Она способствует унификации и гармонизации права, защите прав человека и развитию международного права, но одновременно приводит к эрозии национального суверенитета, неравномерному развитию правовых систем и культурным конфликтам. Для успешного управления этими процессами необходимы гибкость и готовность к сотрудничеству.

Список литературы

1. Карбонье Ж. Юридическая социология / Ж. Карбонье. – М., 1986. – С. 199.
2. Лукьянова Е.Г. Процессы глобализации в сфере правоприменения в России / Е.Г. Лукьянова, В.В. Балытников // Журнал российского права. – 2006. – №6. – С. 128–138. – EDN RDPIZV